

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ахмадзода Мансур Ахмад на тему «Стоматологический статус у детского населения города Душанбе», представленной к защите в Диссертационный совет 6Д.КОА-053 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

По оценкам ВОЗ, кариес постоянных зубов является наиболее распространённым из всех оцениваемых состояний: 2,4 миллиарда человек во всем мире страдают кариесом постоянных зубов, а 486 миллионов детей - кариесом молочных зубов. В то же время заболеваниям пародонта подвержены до 98-100% населения планеты.

В Таджикистане в разный временной промежуток (1997; 2004; 2016; 2018; 2021 годы) были выборочно изучены распространённость и интенсивность кариозной болезни, которые показали неуклонный рост данной патологии от 80,2% до 96,9% и от 3,8 до 6,1 соответственно.

Кроме изучения стоматологического статуса, уровня стоматологической помощи и нуждаемости в профилактике стоматологических заболеваний детского населения города Душанбе, диссертационное исследование также посвящено выявлению степени влияния недостаточности витамина D, определению степени фторнагрузки через экскрецию фтора с мочой, изучению мнения, как матерей, так и детей по проблемам гигиены полости рта.

Учитывая недостаточность всесторонних данных о стоматологическом здоровье, а также недостаточности витамина D и состояния фторнагрузки через экскрецию фтора с мочой у детей и подростков города Душанбе, реализация сопоставительного анализа в данном аспекте является довольно актуальной задачей.

Целью диссертационного исследования явилось - изучение стоматологического здоровья детского населения города Душанбе. Задачи исследования вытекают из цели научной работы и выполнены соискателем в полном объёме. Объектом исследования являлись дети и подростки ключевых возрастных групп (6; 12; и 15 лет) в 4-х административных районах города Душанбе, родители 6-ти летних детей. Примечателен тот факт, что проведённые исследования базировались на стандартизированной методике ВОЗ.

Вместе с тем, проведённые исследования Ахмадзода А.М. позволяют выделить целый ряд приоритетных проблем по состоянию стоматологического здоровья детского населения города Душанбе. Следовательно, данные диссертационного исследования могут быть применены в качестве основы для дальнейшей разработки комплекса профилактических мероприятий.

Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации статистически обработаны и достоверны. Заключения диссертационной работы логично вытекают из основных положений научного труда. Теоретическая и практическая значимость исследовательской работы заключается в том, что теоретические, методологические положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертации, могут быть использованы в учебном процессе: медицинских ВУЗов до - и постдипломного образования, медицинских колледжей, общеобразовательных школ и при проведении социологических исследований. Вместе с тем, научно обоснованные результаты исследования внедрены в учебную работу кафедры стоматологии детского возраста и ортодонтии Государственного образовательного учреждения «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан, Министерства образования и науки Республики Таджикистан; в лечебно – диагностическую практику Государственного учреждения

«Научно - клинический институт Стоматологии и Челюстно- лицевой хирургии» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан, а также применяются на амбулаторном приеме в стоматологических учреждениях города Душанбе.

Автором по теме диссертации опубликовано 8 научных работ, из них 5 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан для публикации результатов диссертационных исследований.

Заключение. Диссертационная работа Ахмадзода Мансур Ахмад на тему «Стоматологический статус у детского населения города Душанбе», по специальности 14.01.14. – Стоматология, является завершённой работой и соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан 30 июня 2021 года № 267(с внесением изменений и дополнений 26 июня 2023 года №295), предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14. – Стоматология, а соискатель достоин присвоения искомой учёной степени.

Генеральный директор
стоматологической клиники «Smile»,
доктор медицинских наук



A handwritten signature in black ink, appearing to read "Муллоджанов Г.Э."

30.12.2023